



# Chemarea

## Tinerimei Române

## ABONAMENT ANUAL:

Pe un an.....Lei 180—  
Pe un jumătate an.....Lei 100—  
Autorități și instituțiuni.....Lei 500—  
In streinătate dublu.

ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC  
LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI  
CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 19

## REDACȚIA:

Cluj, Strada Regina Maria Nr. 36. — Telefon: 7-89  
ADMINISTRAȚIA:  
Cluj, Strada Regina Maria Nr. 19. — Telefon: 10-88

### Plebeul rural.

Plebeul nostru își macină sensibilitatea și gândirea-i primară într'un scepticism surd, a cărui origine o găsești în peisagiul inconjurător dominant și neînțeleș și'n lipsa unei puternice conștiințe morale și sociale.

Este vorba de plebeul rural, care constituie un adevărat berechet în configurația noastră socială și a cărui așezare primitivă, satul, n'are istorie; — câte un rar accident moral sau vreun svon imprecis se încrustează pe sălbatica și tăbăcita-i simțire, motiv de uniformă și monotonă meditație, a cărei durată n'o poți măsura în timp. Pentru acest plebeu lumea încunjurătoare, cât și umila sa ființă au un scop în sine, sunt valori absolute diriguite de mâna nevăzută a providenței, pentru care lumea este o minunată jucărie, pe care forțele supranaturale o distrug și reconstruiesc capricios după legi tainice, pentru al căror înțeles este zadarnic orice efort.

Cine-ar putea susține că spiritul de solidaritate socială este mai puternic la sate decât la orașe? Fără intenții inițiale precis conturate, așezările țărănești sunt fractul întâmplării; indivizii sunt justa puși de nevoile orarbe ale firii, care dictează astăzi ca și la primele începuturi de așezări omenești. Se poate vorbi de un singur lucru în mod precis: despre sănătatea fizică și despre forța nativă a țărânului român. Tot ce s'a spus despre sufletul acestui țaran umple minunate pagini romantic-literare, pline de parfumul unei lumi închipuie, patriarhale și sălbatic, brăzdate de fiorul misterelor religiei creștine, îngemănată cu ciudate superstiții păgâne. Sociologii, literații, artiștii și preoții religii lui quasi păgâne, au vorbit despre el în felurite chipuri, unii oameni de știință cu o profundă gravitate delimitând cu conștiințiozitate domeniul problemelor rurale, alții doritori de inedite senzații, au dat libere frâne sensibilității lor estetizante idealizând realitatea. Nimic mai mult. Atât pentru unii cât și pentru alții această lume plină de mistere și de posibilități infinite pentru rasa noastră, a constituit simple pretexte de platonice cugetare. Toată pătura suprapusă a vieții noastre sociale ignorează lumea imorală. Nici o dorință vie de transformare a acestui organism primitiv și sălbatic menținut par'că într'adins ca un parc de recreație și ca un decil instrument de achiziție a valorilor materiale necesare vieții.

Vorbesc de reala pătură suprapusă, compusă din valorile conștient-morale și intelectuale ale țării noastre, nu de statul birocratic, de acele funcții sterile și rutinare, lipsite de pasiunea creației contrastând strident cu viața aceasta primitivă, ca niște trandafiri roșii incopciați într'un costum de doliu.

Teorii, legi, regulamente, ordine, scrisori și sfaturi plutesc deopotrivă deasupra acestor fii ai naturii, care trăiesc după obiceiurile strămoșești în ignoranță și într'o crudă mizerie materială.

(Continuare în nrul viitor).

PETRE TUȚEA.

### Dușmanii neamului

Dela războiu încoace una din principalele preocupări ale statelor din centrul și Apusul Europei este aceea a propagandei. Se pare că marele act de dreptate socială, săvârșit în 1919, nu e destul de evident pentru opinia publică mondială și că după suferințe, cari se pierd în negura vremurilor, statele succesore trebuie să-și cheltuiască energiile cu contrabalansarea propagandei fostelor puteri centrale cari, în frunte cu Ungaria, încearcă zilnic să năruie temelile tratatului dela Trianon. Nimic nu crușă dușmanii noștri externi pentru ca să atragă atenția lumii asupra coroanei sfărâmate a sfântului Ștefan; — nici un eveniment internațional nu poate scăpa fără ca să fie deranjat de irendentele vecinilor noștri din stepă.

Recunoaștem dela început că poporul românesc a absentat dela acest fel de a lămuri streinătatea și consecințele au fost dintre cele mai funeste. Ne-am mulțumit cu dreptul nostru declarat de sfânt și cu reprezentarea noastră în Occident printr'un N. Iorga sau Titulescu, personalități cari iau în ochii noștri proporții de titani, dar cari singuri n'au putut contrabalansa pe deplin propaganda deșantată a vecinilor noștri.

Se pare însă că actualul guvern e decis la schimbarea tacticii de până acum în ce privește reprezentarea noastră peste hotare. Cel puțin așa interpretăm gestul D-lui Ministru Mironescu care a hotărât premenirea cadrelor noastre diplomatice prin numirea de titulari capabili și demni de postul care li-s'a încredințat.

Acest gest de adevărat patriotism a stărnit, în tabăra liberală, furtună. E

cazul petrecut zilele acestea cu ocazia prezentării scrisorilor de acreditare, pe lângă guvernul din Wasington, de către ministrul plenipotențiar român, dl Carol Davila, unul dintre tinerele noastre talente diplomatice. Cu această ocaziune Dl Vintilă Brătianu a ținut de datoria Dsale să dea sfaturi Dlui Hoover și Americanilor și să amenințe pe Dl Davila pentru simplul motiv că și-a exprimat încrederea în guvernul țării sale.

După gafa dela Londra aceasta din America ia proporții de vârf de piramidă. Căci prin astfel de gesturi liberalii contribuiesc larg la denigrarea țării noastre în streinătate alături de dușmanii noștri.

Iată deci care e patriotismul oligarhilor în vinele cărora pulsează sângele albastru al Fanarului și cari sunt patrioți în funcție de interesele lor bancare cari în opoziție recunoaștem că nu sunt dintre cele mai strălucite. Dar la atâta demență politică nu ne-am așteptat! Nu, pentru că nu i-am cunoscut pe deplin pe patrioții cari se valorizează de făuritori ai României Mari și cari actualmente bîrfesc țara în streinătate sperând astfel la tulburarea apelor și la întremarea slăbănogului.

Dar indiferent de plamurile lor meschine, dovedite josnice, arătătorul țării nu va întârzia să-i ținuiască la stâlpul infamiei.

Căci bine e să se știe că aceia cari acuzau pe Dl Iuliu Maniu și pe Vaida Voevod de vânduți ai Budapestei sunt acum cei mai aprigi dușmani ai neamului.

Și e bine că țara îi cunoaște. Căci îi va răsplăti.

Drăușan Corneliu.

### D. Nae Ionescu la Cluj.

D. Nae Ionescu directorul ziarului „Cuvântul“ și profesor de logică la Universitatea din București, este azi oaspele Clujului. Cu ocazia concertului religios ce are loc în Sala festivă a județului — domnia sa va ține o interesantă conferință despre „Renașterea ortodoxă“.

Ținem să subliniem că entuziasmul cetățenilor din metropola Ardealului e cu acest prilej pe deplin justificat. D. Nae Ionescu nu vine între noi ca un strein, ci ca un prieten și sprijinitor al nostru, care a avut cuvinte de caldă înțelegere pentru problemele vi-

tale ale Ardealului. Un om de cultură în cel mai real înțeles al cuvântului, care s'a impus în publicistica românească prin cutezanța cu care a atacat cele mai gingașe chestiuni și prin competența și logica cu care le-a înfățișat în fața publicului.

Dorim gazetarului de rasă și logicianului de fier, care este d-l Nae Ionescu să se simtă bine în Ardealul desrobbit, după cum noi suntem fericiți că-l putem avea între noi.

Ceții  
„CHEMAREA“.

### Verificări necesare.

În viața unui om politic orice moment al activității sale se integrează în totalul operei pentru care militează rezumând într'o unitate finală concluzia care-i decerne locul pe scara valorilor. Toată expresia zbuciumului reclamată de acțiunea stăruitoare pe altarul patriei își primește în toate clipele ei de manifestare o semificație pentru demarcarea evoluției sufletești a omului ce o reprezintă. Momente de nobleță neînfrântă, ascunse timid în faptele multiple ale vieții — își primesc mai târziu prețuirea lor dreaptă prin caracterul lor de revelație reconfortantă. Viața oamenilor mari e cercetată amănunțit și cu interes spre a se căuta în faptul simplu dar semificativ al vieții de toate zilele mărturisirea unei credințe drepte a unui entuziasm sincer pentru cauza care-i anihilează puterile de muncă și creație. Nu arareori cercetarea atentă și pătrunzătoare a vieții cuiva inversează marea aparență susținută de farsa îndemănată, îndepărtată dela cenzura conștiinței morale și din omul strălucitor ieri — un gest scăpat fără calcul — își relevează pe omul ambițiilor mărunte, pe spiritul incapabil să depășească prin sinceritate proporțiile cotidianului.

De curând am avut iarăși ocazia să verificăm dreptatea noastră în liberalismului mircinos, în contra perfidiei mascate menită să pună într'o tristă lumină pe unul din siniștrii sateliți ai partidului liberal.

La Oradea d. I. G. Duca prin ridicări de mâni a cerut adeziunea participanților unei adunări la jurământul de a aduce fiecare în partid 5—10 membri. Faptele sunt exacte în toată lașitatea lor repulsivă. Acest fapt e însă un indiciu al temperaturii morale, al întregii stări de lucruri din lagărul obosit și bolnav al naufragiaților liberali. Ardealul a fost pentru ei o cucerire, o extensiune a sferei de operație electorală, un loc de plasare a ambițiilor politice. O statistică a numărului de deputați ardeleni aleși în această provincie ne va da prilejul să verificăm invazia oamenilor cari nu s'au identificat o clipă cu interesele locale pe cari nu le cunoșteau dar pe cari nominal le reprezentau. Ei au fost uzurpatorii morali ai conștiinței cetățenești prin legea electorală a reprezentării mecanice a Ardealului în parlament de către domnii dela București cari n'au cunoscut niciodată pe umilul alegător din satele Ardealului. Legii de silnică falsificare a voinții cetățenești i-s'a răspuns mereu cu dispreț sau cu mahnirea pe care ți-o lasă în suflet evidența nedreptății. Legea electorală rezuma consecințele ce decurgeau logic din felul de guvernare al liberalilor cari simțind nefasta lor operă de bătrâneță scăpătată și-au aflat refugiul în principiul eligibilității mecanice. Acum însă când guvernul actual va schimba legea care vatâmă în mod flagrant principiile democratice, liberalii se vad părăsiți în

(Continuare pe pag. 2-a.)





